主题式生命教育课题 大班幼儿认识自我教育的实践研究

摘 要:帮助幼儿正确认识自我,可使幼儿拥有自信。学习客观地评价自己和他人,试着理解和关爱他人,有助于幼儿形成健康 和谐的心理 更好地进行自我管理。大班幼儿开始形成比较稳定的心理特征 抽象概括能力开始发展 教师应选择从心理上引导幼儿 认识自我,从而使幼儿对生命有更清晰的认识。

关键词 大班幼儿 生命 自我 自信 独一无二

一、生命教育的价值

《幼儿园教育指导纲要(试行)》提出幼 儿园的教育 要为幼儿一生的发展打好基 础 并明确指出 幼儿园必须把保护幼儿 的生命和促进幼儿的健康放在工作的首 位。在重视幼儿身体健康的同时 要高度 重视幼儿的心理健康。

我们在中班对孩子进行了认识自己身 体特征的教育以后 意识到大班的幼儿开 始形成比较稳定的心理特征,抽象概括能 力开始发展 因此可以从心理上引导幼儿 认识自我 形成健康和谐的心理 更好地进 行自我管理。

二、认识自我的研究策略

自我是被自己意识到了的主体自身, 或主体在自我意识中显现出来的观念和行 为。自我意识包括:对自己的机体及其状 态的认识 对自己的肢体活动的意识 对自 己的思想、感情、意志、信念等心理因素的 认识。

1. 认识自我

每一个人作为个体存在于这世界上 是 独一无二 的。我 有独特的名字、独特 的容貌、独特的想法,我还有独特的密 让 我 开心的是:没有人和 我 一 样。我们在实践研究快结束时和孩子们的 小结中是如此说的。而他们学着教师说这 些话的时候也充满了自信和骄傲。

我们通过共同讨论、观看成长照片和 录像等活动,让幼儿感受到自己美好而有 趣的出生经历和成长过程。在印指纹、比 身高、照镜子的过程中,让幼儿认识自己与 别人的不同。在画 特别的 我 的创作 中,幼儿努力在镜子中寻找自己的独特之 处,并和旁边的小朋友比对,找到最能用画 笔表现自己特征的地方,并将其在作品中 表现出来。当欣赏着自己的 大作 时,幼 儿都感受到了自己在这世界上是 独一无 二的。

2. 关注自我

在引导幼儿认识自我的过程中,为避 免空洞的说教 我们创设多种途径和手段, 充分调动幼儿的积极性。如 结合3月5日 的 学雷锋 日 让幼儿认识英雄 并从他人 身上学习闪光的品质。在 为爷爷奶奶服 务 的社会实践活动中 幼儿为爷爷奶奶打 扫卫生 虽然有点累 但当爷爷奶奶开心地 对孩子说 谢谢 的时候 他们也开心地说: 不用谢!在这活动中,幼儿真切地感受到 了自己给别人带来的快乐,同时也感受到 了在帮助别人之后自己也是快乐的。

3. 欣赏自我

欣赏自我 其实是一个自我评价的过 程 通过与别人的比较认识自我 从别人的 态度中把握自我。如评 XX之星 我们让幼 儿一起寻找每名孩子的优点。当第一名孩 子从笔者手中接过 XX之星 的时候,所有 的孩子都对他表现出了羡慕 纷纷想自己的 优点。当所有的孩子都拿到 XX之星 的时 候 ,最开心的是那些调皮的、平时不太得到 表扬的孩子,他们没想到自己也能得到小 朋友和教师的认可,一下子变得自信起来。

4. 表达自我

伴随着孩子的成长,快乐、悲伤、委屈 等多种情感会时常交替在他们身上出现, 而孩子往往不太会表达自己的感受。我们 通过 心情角 让幼儿表现自己的心情 使 幼儿的情感得到宣泄 鼓励幼儿大胆用自 己的方式表达内心感受。在 放飞梦想 的 活动中 美丽梦想在幼儿的画笔下展露无 遗 有的孩子把自己画成了奥特曼 希望自 己能成为英雄 洧的孩子画了航天飞机 希 望自己能成为一名飞行员;有的孩子希望 自己能成为美人鱼,快乐地在水中嬉 对自己美好未来的憧憬,带给孩子 无尽的快乐。

5. 家园携手

父母是孩子最亲近的人, 也是其成长

过程的见证人。我们请家长给孩子讲述成 长中的趣事 和孩子一起收集小时候的照 片、玩具、生活用具、穿过的衣服等,让孩子 感受到自己美好而有趣的出生经历、成长 过程。笔者所在班级的阳阳在与妈妈的交 流中,知道了自己的出生经历。他在讲述 这事的时候深情地告诉别的小朋友:妈妈 真是太辛苦了!同时家长也反馈:阳阳最 近在家也懂事了很多,能在我身体不舒服 的时候 给我倒水 扶我上厕所。在家园合 作中 不仅孩子认识了自我 知道了在自己 成长的过程中有父母太多的付出,而且父 母也在与孩子的交流中感受到了孩子的成 长。

三、研究的成效

第一 在活动过程中 孩子找到了自己 的优点,知道了自己的不足。他们在游戏 中真切地体会到了自己在这个世界上是 独一无二 的。第二,幼儿得到了更多的 情感体验。孩子在活动中,在与父母的交 流中 真切地感受到了父母及周围人对自 己成长的关注和帮助。第三,幼儿在关注 自己的同时 也懂得了关心周围的人 道德 情感得到了提升。他们不仅学会了用自己 的方式表现自我,更懂得了如何大胆地用 语言和行动表露自己对他人的关心。第 四 家庭对孩子的影响最大 ,它对幼儿的发 展 尤其对个性方面的发展 具有不可替代 的作用,活动中家长对孩子有了更多的关 注。

幼儿期是人的成长的基础时期,初步 认识自我,对孩子将来的身心健康发展有 非常重要的意义。我们相信这段时间的教 育和引导将会为孩子以后心理健康成长铺 上坚实的台阶。

(作者单位:浙江杭州市下沙实验幼儿园)

编辑 王树凯